


Lezione
Matrici di Jordan

÷: n : ÷
DI JORDAN

÷:*:
Tee (FORMA DI JORDAN) vero sono su 6

nxn

Ogni matrice quadrata a a coefficienti
in ¢ è simile ad una matrice di Tortona



La matrice di Jordan it è unica a meno di permutare i blocchi

Esempio :
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Matrice diagonale è matrice di torta" anzi ¥;
A ha adoratore 2 ma (2) =3



⑦ mg (2) = 3- rk la-27) =3 - rkf ! ! !) =3 - 2-⑨
Quali sono le possibili matrici di Jordan per a

? ① , ② ,
③

(2) mglz) = 3- rk la -27 ) =3 - rk ( =3 -2=20

Risposte : Ar ③
=D

QI : avb simili ed paul =p, (a) , data .- dat B , tra = tris,←a-# -
stessi autosaloni

,
con stessa molteplicità ÌÉ

ANDREBBE

1- = M' BM pali = detta -DI) dimostrano

a-

= det (M'BM -¥)data .- dette - ' BM )
= det (m - ' BM - M' HI) M )-1¥ '

detb¥
= dette - ' lb -TI ) M )



( K ) =D# ' detto detti tram*tra IIII?, ⇒eterni aprirà È
-tr (BMM " ) = trb -

tarlatura
a±⇒ :

÷: occhi :*::
Hanno steso pH = ( a -1) " molti -4

mg (1) =L per entrambe

Matti Una matrice a quadrati nxn è NILPOTENTE

se a O per qualche KZO intero

Il più piccolo K per cui a è l' INDICE di NILPOTENZA dia

Esempi :



VÈLOe-nilpotenteconindicenbqe.CO) è già nulla
, quindi nil potente con indice 1

Boni (9 !) (Bad! (%) (%) = (%) ènilp .

con indice 2

% ⇐El?? (Bari! !!) %!;

Bas ) Coast .- (%Ì ) (Basta o
Eterni : an B Se anilpotente , allora Bènil potente con lo

stesso indice



D= N' AN se AIO

allora BE (M-tant' = M' AKM = O
11

Qualsiasi matrice simile a una Bon è nil potente
°

Esempio : A
.

- ( IIa) detta -0 è ni 'potente
-
¥ -be

⇐ (⇒ È :) .- free =L:D
Era : le matrici nilpotenh

' 2×2 sono tolte di questo tipo .

- - ④
Ea : Matia a nil potente ed #la sola auto valve zero .
din : sia forma di Jordan di①

Art ⇒ A nitp .
ciao Jnilp .

Posso dimostrare il teorema per T invece che per a



- ma(⑤È .

.! E ': i. giro- turn ?
-

_

Quando è possibile che T 0 ? Solo se c'è solo l'autorete
zero

B+
,

! può essere nullo solo se A- o

± t' È .

Te (! ?) the ¢ Set ènilpotente , allora

az= - . . tanto



a- (④⑤ è. )tnih.mn/eo-aha:fueae.MOlT.CEOM.6ENERALl22ATE-
A matrice nxn N Ci

7 auto valore per a mah) mah)

mglif.mg = din Ker ( a.DI )

right din Karla -TI)
'

mg
i
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- din Ker Ca -XIÌ
Vengono mogli)

'

Emg (N' E . . smaghi
a- -
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- -
. -

- -
- -

--

= mah)

Tee : ANB Ed hanno stesi autoritari & dare molteplicità①
geometriche generalizzate
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mini = a- ti 4- = ' - a ⑦

8 o ta
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m; ch = 4 - ridette 4- = ha⑦
0 O 0

•
Fede

m festa = din Ker la -II
= " = 4. re .jo

" È -38

mgbht-dinkerlb.IR. 4 . r = 4-



mgb (1)
'
= din Ker (B -I)? = 4-RKCB -I)? 4--0①

cose : la mg è il numero di blocchi con auto valore 7
nella forma di Jordan

' """

1111117
rango : # colonne blu

mg (3)
= dimker.it # ' ' rosse = # blocchi

Ogni blocco ha 1 colonna home

Of : J Jordan è diagonali arabile cena è diagonale



Ricevimento : ta su Microsoft Team r

Ee : trova matrice di Jordan per A- (% :{ ! ! )
""et

(talk -d) + 4) = (2h12 ( il -4 i +4 )
= ( 2 -t ) " mah -

- ④

mg (2)
= 4- rk la -2Il - 4- rk (% :{{¥) = 4-2=200
-



Passi bi forme di Jordan 4×4 con autorebre solo 2

%! Dott
mg : 4 3 jab Taco

me : .
.

?

mmgC2f_-dimKerla-2IY_-4-rKla-2IY_-h-1e3@a.eo: : ÷: ÷: :&
.

MIKI = din Kar (B -2ITL = 4- rk 4-0=40



m'gh' = dimkercc - ftp.4-rk ¥
- 4- rk = 4- e-⑧ 8

Riporti te Fornita :

mghjzghtz-e-mgltli.mgi - '
= numero di blocchi

•
di tagliati

mgct)! # blocchi ②
3 -2 mgltf-mgltt.tt blocchi di taglia 72 ④
il 8 8

① Esercizio 6-1 & 6¥


